

ИНФОРМАЦИЯ О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ АССОЦИАЦИИ РЕГИОНАЛЬНЫХ БАНКОВ РОССИИ ЗА 2012 ГОД

1. Основные направления деятельности

Ассоциация региональных банков России (Ассоциация «Россия») — объединение банков и организаций инфраструктуры кредитного рынка федерального уровня, которое уже более 22 лет, имеет конструктивные взаимоотношения с органами власти, последовательно работает над формированием и развитием надежной и эффективно интегрированной в экономику регионов страны отечественной банковской системы. На это в первую очередь направлена работа по формированию и оптимизации законодательной и нормативной базы деятельности кредитных организаций, а также меры по защите деловых интересов членов Ассоциации и рынка банковских услуг.

Ассоциация ведет свою деятельность на равном и уважительном отношении к банкам всех размеров и уровней, а также содействует развитию бизнеса аудиторских, консалтинговых и IT компаний, бюро кредитных историй и коллекторских агентств и других организаций финансового рынка.

По состоянию на 31.12.2012г. число участников Ассоциации составило 400 банков и организаций. В отчетном году в ее состав влились 16 новых членов из 5 регионов РФ, среди которых 11 кредитных организаций, а также наиболее востребованные представители инфраструктуры финансового рынка России. За это же время выбыло из состава Ассоциации 15 компаний, среди которых 12 банков, в том числе 10 в связи с отзывом (аннулированием) лицензии Банка России.

В 2012 году деятельность Ассоциации была сконцентрирована на развитии российского банковского сектора и осуществлялась в рамках реализации «Основных направлений деятельности Ассоциации региональных банков России на 2011–2013 годы», Стратегии развития банковского сектора Российской Федерации до 2015 года, а также решений XXVII Общего собрания членов Ассоциации и была нацелена на решение следующих задач:

- обеспечение системной устойчивости российской банковской системы;
- совершенствование правовой среды, включая развитие банковского законодательства и создание иных условий, обеспечивающих возможности эффективного ведения бизнеса и более конструктивную защиту прав кредиторов;
- расширение территориальной и социальной доступности финансовых услуг для населения;
- развитие современной финансовой инфраструктуры, закладывающей основы для создания в России международного финансового центра;
- повышение конкурентоспособности российского банковского сектора и развитие справедливой конкуренции на рынке банковских услуг;
- улучшение качества корпоративного управления и управления рисками в кредитных организациях.

Ассоциация региональных банков России исходила и исходит из того, что достижение поставленных задач возможно только на комплексной основе и предполагает координацию усилий всего банковского сообщества, институтов гражданского общества, законодательных и исполнительных органов государственного управления. Наряду с этим, постановка вышеуказанных задач в качестве приоритетных не означала ослабления внимания ко всему комплексу проблем развития банковского бизнеса в России.

1.1. XXVII Общее собрание членов Ассоциации региональных банков России

25 мая 2012г. в столичном комплексе «Президент-Отель», состоялось XXVII Общее собрание членов Ассоциации региональных банков России.

В работе собрания приняло участие более 300 участников и приглашенных гостей - руководителей и специалистов банков и организаций Ассоциации, представителей Администрации Президента РФ, министерств и ведомств РФ, депутатов Государственной Думы ФС РФ и членов Совета Федерации ФС РФ, экспертов и аналитиков финансового рынка.

В адрес участников собрания поступили приветствия Председателя Государственной Думы ФС РФ С.Е.Нарышкина, а также от руководителей 15 регионов Российской Федерации.

Основной темой обсуждения стал вопрос «Об основных направлениях развития банковского сектора РФ и задачах Ассоциации на 2012 – 2013 годы». С докладами по этому вопросу выступили президент Ассоциации «Россия», заместитель председателя Комитета ГД ФС РФ по финансовому А.Г.Аксаков и председатель Совета Ассоциации, исполнительный вице-президент РСПП А.В.Мурычев.

В рамках обсуждения основного вопроса на собрании был рассмотрен ход реализации «Основных направлений деятельности Ассоциации «Россия» на 2011-2013 годы», а также ключевые проблемы, тенденции и перспективы развития банковского сектора, в том числе, расширение кредитования предприятий, сокращение проблемных банковских активов, повышение доступности банковских услуг и другие актуальные проблемы.

В обсуждении затронутых проблем приняли участие: первый заместитель Председателя Банка России Г.И.Лунтовский, генеральный директор ГК «Агентство по страхованию вкладов» А.В.Турбанов, член Комитета Совета Федерации ФС РФ по бюджету и финансовым рынкам С.В. Бажанов, заместитель Председателя ЦБ РФ М.И. Сухов, президент Финансового университета при Правительстве РФ А.Г.Грязнова, руководитель Департамента по финансовому и фондовому рынку Краснодарского края, руководитель Южного филиала Ассоциации «Россия» И.А.Славинский заместитель председателя Уральского банковского союза Е.Г.Болотин, председатель правления ОАО «МТС Банк» А.З.Шляховой, председатель правления ООО «ХКФ Банк» И.Свитек, президент-председатель правления АККСБ «КС Банк» В.И.Грибанов, председатель правления ОАО АКБ «Башкомснаббанк» Ф.Ф.Галлямов и другие руководители членов Ассоциации.

Участники собрания заслушали отчет председателя Ревизионной комиссии Ассоциации «Россия» Е.Р.Грибовой, по итогам которого был утвержден отчет финансово-хозяйственной деятельности Ассоциации региональных банков России за 2011 год.

В работе собрания также приняли участие: заместитель руководителя Федеральной службы по финансовому мониторингу Д.Г. Скобелкин, директор Департамента финансовой политики Министерства финансов РФ С.В.Барсуков, руководители ряда департаментов Банка России. Среди гостей XXVII собрания присутствовал Генеральный секретарь банковской Ассоциации стран Центральной и Восточной Европы И.Лендзел, а также представители банковских ассоциаций Республики Казахстан и Республики Беларусь.

На собрании был решен ряд организационных вопросов, в том числе в целях укрепления состава Совета Ассоциации была проведена его частичная ротация. В состав Совета были избраны: председатель правления ОАО Банк «Открытие» Е.Л.Данкевич, генеральный директор АКИБ «Образование» (ЗАО) А.В.Мираков, председатель правления ОАО «Россельхозбанк» Д.Н.Патрушев, президент КБ «НС Банк» (ЗАО) Ю.Г.Петров, заместитель председателя правления ОАО «Альфа-банк» В.Б. Сенин, заместитель председателя правления ОАО «МСП Банк» О.В.Теплоухова.

Спонсорами собрания выступили свыше 20 банков и организаций участников Ассоциации.

Решение собрания, принятое по основному вопросу повестки дня, направлено всем участникам Ассоциации «Россия», в законодательные и исполнительные органы власти РФ.

1.2. Деятельность Совета Ассоциации

Анализ ситуации на финансовом рынке и предложения банковского сообщества позволили в 2012 году сконцентрировать работу Совета Ассоциации на решении приоритетных для кредитных организаций проблем, а также актуальных вопросах деятельности Ассоциации.

2 февраля 2012г. в пансионате «Бор» состоялось заседание Совета Ассоциации, которое предварило встречу представителей банковского сообщества с руководством Банка России. Основным вопросом, который обсуждался членами Совета «О развитии государственной программы поддержки предпринимательства в России».

Докладчиками по данной теме выступили председатель Совета Ассоциации, исполнительный вице-президент РСПП А.В.Мурычев и председатель правления ОАО «МСП Банк» С.П.Крюков. Для расширения и развития кредитования субъектов малого и среднего предпринимательства по итогам обсуждения члены Совета пришли к выводу о необходимости совершенствования норморегулирования, направленного на оптимизацию технологий и издержек по предоставлению кредитов субъектам МСП при сохранении оптимального уровня рисков. В этих целях рекомендовано использовать позитивный зарубежный опыт и опыт отечественных банков по внедрению новых технологий кредитования и снижению уровня стоимости кредитов. ОАО «МСП Банк» для более широкого привлечения финансово устойчивых банков, имеющих положительный опыт кредитования МСП, рекомендовано рассмотреть возможность смягчения требований к банкам-партнерам по участию в Программе финансовой поддержки МСП, реализуемой ОАО «МСП Банк». Банкам предложено принимать активное участие в программах, реализуемых ОАО «МСП Банк», устанавливая при этом адекватные ставки кредитования для субъектов МСП. На заседании также приняты решения о проведении очередного общего собрания членов Ассоциации «Россия» и о проведении X Международного банковского форума «Банки России – XXI век» в Сочи в 2012 году по теме «Банковский сектор и государство: Россия и международная практика».

25 мая 2012 г. на очередном заседании Совета рассматривались вопросы, связанные с проведением XXVII Общего собрания членов Ассоциации, в том числе ряд организационных вопросов.

6 июля 2012г. на базе Нижегородского филиала Ассоциации «Россия» при поддержке ОАО КБ «Ассоциация», состоялось расширенное заседание Совета Ассоциации с участием членов Координационного Совета Ассоциации «Россия», Комиссии РСПП по банкам и банковской деятельности и Координационного Совета объединений промышленников и предпринимателей по Приволжскому федеральному округу.

Основным вопросом, вынесенный в Повестку дня заседания – «Совершенствование нормативно-правовой базы по обеспечению баланса интересов между банками и гражданами-заемщиками».

С докладом по основному вопросу выступил президент Ассоциации «Россия», депутат Государственной Думы ФС РФ А.Г.Аксаков. Участники заседания, по результатам обсуждения доклада, рекомендовали Федеральному Собранию РФ взвешенно подойти к обсуждению во втором чтении поправок в часть первую и часть вторую Гражданского кодекса Российской Федерации, а также переходных документов, касающихся общих положений об обязательствах, о регулировании кредитного договора, договора банковского счета, договора вклада, договора залога, отношений по расчетам и других договоров, заключаемых банками, для того чтобы снизить правовые риски, обеспечить стабильность и устойчивость банковской договорно-правовой базы в переходный период. Необходимо также внести изменения в законодательство, предусматривающие появление срочных вкладов, что обеспечит формирование долгосрочных пассивов кредитных организаций. Принять Закон об учете залогов движимого имущества и автотранспортных средств с целью создания системы, позволяющей снизить ставку по автокредитам.

Банку России предложено поддержать деятельность банковского сообщества по стандартизации кредитных продуктов и условий соответствующих договоров, активизировать участие в анализе предложений, содержащихся в проекте изменений, вносимых в Гражданский кодекс, и их влияния на нормативную правовую базу Банка России, создать систему взаимодействия и представления интересов банковского сообщества в высших судебных

инстанциях, включая Верховный Суд Российской Федерации и Высший Арбитражный Суд Российской Федерации

В работе Совета приняли участие вице-губернатор, первый заместитель Председателя Правительства Нижегородской области В.А.Иванов, заместитель директора Юридического департамента ЦБ РФ А.Г.Гузнов, начальник ГУ ЦБ РФ по Нижегородской области Г.П.Комиссаров, Главный федеральный инспектор по Нижегородской области П.В.Жданов.

7 декабря 2012г. в конференц-центре отеля «Рэдиссон Ройал» состоялось расширенное заседание Совета Ассоциации «Россия», на котором был рассмотрен вопрос «Об оценке ситуации на рынке потребительского кредитования в России». С докладами по данному вопросу выступили председатель Совета Ассоциации, исполнительный вице-президент РСРП А.В.Мурычев и президент Ассоциации «Россия», депутат Государственной Думы ФС РФ А.Г.Аксаков. В работе заседания приняли участие заместитель Банка России М.И.Сухов и генеральный директор ГК «Агентство по страхованию вкладов» А.В.Турбанов.

В ходе обсуждения поставленных проблем подчеркивалось, что принимая во внимание риски резкого роста рынка потребкредитования, Банк России принял достаточно жесткие решения, что непременно скажется на снижении кредитной активности банков. Проведенный Ассоциацией опрос показал, что большинство банков считают, что подобные решения необходимо принимать поэтапно, чтобы у кредитных организаций было время для адаптации. Было также предложено активизировать работу по совершенствованию законодательства, регулирующего рынок розничного кредитования. В частности, необходимо ускорить принятие законов о потребкредитовании, о коллекторской деятельности, доработать закон о банкротстве физических лиц.

Участники заседания, в целом поддержали политику Банка России по проблемам резервирования, а также внесли ряд предложений, касающихся сроков введения нормативных актов Банка России и смягчения подходов к оценке качества активов коммерческих банков.

За большой вклад в развитие Ассоциации региональных банков России Советом было принято решение о награждении «Золотым Знаком» Ассоциации «Россия» президента Ассоциации, заместителя председателя Комитета ГД ФС РФ по финансовому рынку А.Г. Аксакова. Членами Совета была заслушана и принята к сведению информация вице-президента Консалтинговой группы «НЭО Центр» Д.В.Белявского о методических рекомендациях «Оценка имущественных активов для целей залога».

На заседании Совета также принято решение о проведении в Сочи 4-7 сентября 2013г. XI Международного банковского форума «Банки России – XXI век».

2. Развитие банковского бизнеса, защита прав и деловых интересов участников Ассоциации

Для решения актуальных проблем банковского сектора и реализации поставленных задач Ассоциация «Россия» в 2012 году использовала организационный и экспертно-аналитический потенциал, накопленный за годы своей деятельности. В условиях экономической нестабильности и неопределенных ожиданий в банковском секторе, Правление и другие структуры Ассоциации в оперативном режиме анализировали текущую ситуацию на банковском рынке, вырабатывали предложения и инициативы, которые направлялись и лоббировались в законодательных, регулирующих и судебных органах. Продолжилась сложившаяся практика конструктивного взаимодействия Ассоциации «Россия» с Администрацией Президента РФ и Правительством РФ, постоянного диалога с руководством Банка России по актуальным проблемам банковского бизнеса. Участники Ассоциации «Россия» принимали активное участие в деятельности экспертных советов Государственной Думы ФС РФ, ряда министерств и ведомств РФ, а также в работе Межрегионального банковского совета при Совете Федерации ФС РФ, заместителем председателя которого является президент Ассоциации А.Г.Аксаков.

26 января 2012г. А.Г.Аксаков выступил с предложениями по реализации «Стратегии развития банковского сектора Российской Федерации до 2015 года» на встрече представителей

банковского сообщества с Министром финансов РФ А.Г.Силуановым и Председателем Банка России С.М.Игнатьевым..

12 марта 2012г. президент Ассоциации «Россия» А.Г.Аксаков принял участие в совещании по экономическим вопросам, которое провел Президент РФ Д.А.Медведев. Главной темой встречи с министрами экономического блока и представителями бизнеса стало рассмотрение предложений по развитию банковского сектора. На совещании обсуждалась текущая ситуация и перспективы развития банковского сектора с точки зрения фондирования и рефинансирования кредитных организаций, внедрения Базеля II и Базеля III, обеспечения общей устойчивости банковской системы и повышения ее капитализации.

14 марта 2012г. президент Ассоциации А.Г.Аксаков выступил с докладом на заседании Межрегионального банковского совета при Совете Федерации ФС РФ под председательством Председателя СФ ФС РФ В.И.Матвиенко, на котором был рассмотрен вопрос «Проблемы потребительского кредитования в регионах».

Регулярные выступления Президента Ассоциации, депутата ГД ФС РФ А.Г.Аксакова в ГосДуме ФС РФ позволяют рассказывать о позициях банковского сообщества по проблемам нормотворчества в этом законодательном органе РФ. Так **20 июня 2012г.** на пленарном заседании нижней палаты парламента в ходе обсуждения отчета ЦБ РФ он предложил увеличить сроки рефинансирования кредитных организаций, а также проводить более мягкую надзорную политику Банка России в периоды ухудшения ситуации на финансовых рынках, вызванного последствиями кризиса. Эти предложения были поддержаны другими депутатами, в том числе руководителями комитетов ГД ФС РФ по финансовому рынку и по экономической политике.

6 ноября 2012г. первый вице-президент Ассоциации А.А.Хандруев выступил на первом заседании Открытого Правительства, где заявил, что создание мегарегулятора на базе ЦБ РФ – это наиболее подходящая модель надзора для финансового рынка России, отвечающая новому международному подходу к формированию мегарегуляторов в финансовом секторе, который заключается в повышении роли Центральные банки в моделях интегрированного надзора.

Свою позицию по созданию мегарегулятора Ассоциация «Россия» изложила в письме первому заместителю председателя Правительства РФ И.И.Шувалову.

8 ноября 2012г. вице-президент Ассоциации О.М.Иванов выступил на заседании Межрегионального банковского совета при Совете Федерации ФС РФ под председательством В.И.Матвиенко, на котором обсудился вопрос «Повышение капитализации частных российских банков и развитие конкуренции в банковской сфере».

В связи с трагическим наводнением в Краснодарском крае Ассоциация «Россия» приняла Обращение, в котором поддержала банки, присоединившиеся к Меморандуму о принципах деятельности кредитных организаций с клиентами, пострадавшими в результате наводнения в Краснодарском крае в июле 2012 года и призвала все кредитные организации РФ последовать их примеру.

Эффективность усилий Ассоциации по защите интересов ее членов во многом определялась ее активной позицией в законотворческой деятельности, в том числе в экспертизе проектов нормативных актов и федеральных законов, связанных с проблемами рынка банковских услуг. Принимая во внимание важность этой работы Ассоциация в прошедшем году проводила постоянный анализ действующей правовой среды и подготовку предложений в действующую нормативную базу.

В результате проведенной в 2012 году работы по правовому обеспечению развития банковского бизнеса среди лоббируемых нашим объединением инициатив следует отметить:

- Принятие Федерального закона от 02.04.2012 N 30-ФЗ «О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях» (в части утраты силы статьи 15.2 КоАП России, устанавливающей административную ответственность должностных лиц кредитных организаций за невыполнение обязанностей по контролю за выполнением клиентами банков – организациями или их объединениями правил ведения кассовых операций);
- Принятие, внесенного в ГосДуму ФС РФ А.Г.Аксаковым, Федерального закона от 25.06.2012 N 83-ФЗ «О признании утратившими силу абзацев второго и четвертого части 2 статьи 7 Федерального закона «Об ипотечных ценных бумагах» (изменены требования по

соотношению определенных активов и пассивов, предъявляемые к кредитным организациям, осуществляющим эмиссию облигаций с ипотечным покрытием);

- Достижение компромисса в части принятия Федерального закона от 25.12.2012 № 267-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ и признании утратившими силу отдельных положений законодательных актов РФ» (в части установления отсрочки введения в действие ряда норм статьи 9 ФЗ «О национальной платежной системе» до 1 января 2014 года);
- Поддержку Администрации Президента РФ и Государственной Думы ФС РФ обращения Президента Ассоциации «Россия» А.Г.Аксакова и Президента АРБ Г.А.Тосуняна в адрес Президента РФ В.В.Путина об обособлении предложений по внесению изменений в Гражданский Кодекс РФ, изложенных в проекте ФЗ №47538-6 «О внесении изменений в части первую, вторую, третью и четвертую Гражданского кодекса РФ, а также в отдельные законодательные акты РФ» в виде отдельных законопроектов, посвященных соответствующим частям ГК РФ;
- Решение Совета Федерации ФС РФ от 26.12.2012г. об отклонении принятого 18.12.2012г. ГД ФС РФ в третьем чтении ФЗ «О применении контрольно-кассовой техники при осуществлении наличных денежных расчетов и (или) расчетов с использованием платежных карт» (в части уточнения обязанностей банков) и создании согласительной комиссии палат Федерального Собрания РФ;
- Принятие Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 28.06.2012 N 17 «О рассмотрении судами гражданских дел по спорам о защите прав потребителей», содержащего в п.51 компромиссную норму о том, что не предусмотрено право банка передавать право требования по кредитному договору с потребителем (физическим лицом) лицам, не имеющим лицензии на право осуществления банковской деятельности, если иное не установлено законом или договором, содержащим данное условие, которое было согласовано сторонами при его заключении;
- Заключение Соглашения о сотрудничестве Ассоциации «Россия» с Арбитражным третейским судом города Москвы. Включение несимметричной третейской оговорки в договоры банков позволяет значительно сократить сроки принятия и выдачи судебного решения, для членов Ассоциации «Россия» арбитраж гарантирует исполнимость принятых решений и безопасные условия оплаты арбитражного сбора;
- Принятие ГосДумой ФС РФ 14.11.2012г. в первом чтении законопроекта № 105976-6 «О внесении изменений в Федеральный закон «О несостоятельности (банкротстве)» и отдельные законодательные акты Российской Федерации в части регулирования реабилитационных процедур, применяемых в отношении гражданина-должника». Принятие данного закона призвано отрегулировать правовое положение граждан и обеспечить соблюдение баланса интересов должников и кредиторов;
- Внесение изменений в Указание ЦБ РФ от 09.06.2012 №2833-У о внесении изменений в п.п. 2.11 и 2.12 Положения ЦБ РФ от 29.08.2008 № 321-П «О порядке представления кредитными организациями в уполномоченный орган сведений, предусмотренных ФЗ «О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма» (в части ошибочного указание банком даты отправки сообщения об операции, подлежащей обязательному контролю в уполномоченный орган, а также нарушение сроков предоставления сведений о сделке с недвижимым имуществом);
- внесение в ГосДуму ФС РФ Президентом Ассоциации А.Г.Аксаков в мае 2012г. двух законопроектов: «О внесении изменений в федеральный закон «О банках и банковской деятельности», направленных на сохранение в банковской системе малых и средних кредитных организаций, и «О внесении изменений в федеральный закон "О Центральном Банке РФ" с целью поддержки долгосрочного инвестиционного кредитования.

Кроме этого экспертами Ассоциации были подготовлены следующие проекты и экспертные заключения:

- концепция законодательства, регулирующего деятельность уполномоченного по правам потребителей в финансовой сфере (финансового омбудсмена);

- проект ФЗ “О внесении изменений в некоторые законодательные акты Российской Федерации” (в части введения ограничения на процентную ставку по целевым кредитам, выдаваемым субъектам МСП на программы модернизации производства);
- проект ФЗ «О внесении изменений в некоторые законодательные акты Российской Федерации» (в части запрета ростовщических сделок);
- таблица поправок к проекту Федерального закона № 67894-6 «О внесении изменений в Федеральный закон «О федеральном бюджете на 2012 год и на плановый период 2013 и 2014 годов» (об уточнении параметров федерального бюджета на 2012 год) в части предоставления Российскому Банку поддержки малого и среднего предпринимательства бюджетных ассигнований на цели поддержки субъектов МСП;
- проект ФЗ «О внесении изменений в статьи 8 Федерального закона N 229-ФЗ «Об исполнительном производстве»;
- уточненная редакция проекта ФЗ «О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации», исправленная в связи с замечаниями Правительства РФ и Верховного Суда РФ;
- проект ФЗ «О внесении изменений в статью 11.2 Федерального закона «О банках и банковской деятельности» (в части введения на срок до 1 января 2020 года моратория на увеличение размера капитала более чем 300 млн. рублей в отношении банков, созданных до 1 января 2015 года);
- таблица поправок к проекту федерального закона № 209727-3 «О минимальных государственных социальных стандартах»;
- проект ФЗ О внесении изменений в статью 11 Федерального закона «О банках и банковской деятельности» (в части ограничения участия бюджетных средств в капитале кредитных организаций);
- проект ФЗ «О внесении изменения в статью 30 Федерального закона «О трудовых пенсиях в Российской Федерации» (о восстановлении т.н. «нестраховых периодов» в стаже при конвертации пенсионных прав);
- таблица поправок к проекту федерального закона № 47538-6 «О внесении изменений в части первую, вторую, третью и четвертую Гражданского кодекса Российской Федерации, а также в отдельные законодательные акты Российской Федерации»;
- таблица поправок к проекту федерального закона № 105976-6 «О внесении изменений в Федеральный закон «О несостоятельности (банкротстве)» и отдельные законодательные акты Российской Федерации в части регулирования реабилитационных процедур, применяемых в отношении гражданина-должника»;
- проект ФЗ О внесении изменений в Федеральный закон «О несостоятельности (банкротстве)»;
- проект ФЗ «О внесении изменений в статью 46 Федерального закона «О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)» (о предоставлении Банку России права предоставлять кредитным организациям кредиты под обеспечение на срок до трех лет);
- проект ФЗ «О внесении изменений в Трудовой кодекс Российской Федерации» (в части введения дополнительной ответственности руководителей филиалов и подразделений кредитных организаций);
- проект ФЗ «О внесении изменений в статью 18 Федерального закона «О государственных и муниципальных унитарных предприятиях» (в части предоставления возможности МУПам передачи в залог арендных прав на земельные участки);
- проект ФЗ «О потребительском кредитовании»;
- таблица поправок к проекту федерального закона 139360-6 «О внесении изменений в некоторые законодательные акты Российской Федерации по вопросам выплат за счет средств пенсионных накоплений»;
- проект ФЗ «О внесении изменений в некоторые законодательные акты Российской Федерации» (в части обязательного членства микрофинансовых организаций в саморегулируемых организациях микрофинансовой деятельности);
- проект ФЗ «О внесении изменений в статью 857 части второй Гражданского кодекса Российской Федерации, статью 26 Федерального закона «О банках и банковской деятельности» и Федеральный закон «О персональных данных»;

- проект ФЗ “О внесении изменений в часть вторую Налогового Кодекса Российской Федерации” (в части налогового льготирования средне- и долгосрочных инвестиций);
- проект ФЗ “О внесении изменений в статью 11 Федерального закона «О страховании вкладов физических лиц в банках Российской Федерации» (об увеличении размера страхового возмещения до 1 млн. руб.);
- таблица поправок (замечаний) по проекту ФЗ «О Финансовом уполномоченном по правам потребителей финансовых услуг».

Важную роль в правовом обеспечении банковской деятельности продолжает играть Совет Ассоциации по денежно-кредитной политике и финансовому регулированию (ДКП), среди постоянных участников которого руководители департаментов и ведущие эксперты ЦБ РФ и Минфина России. В отчетном году на заседаниях совета рассматривались ключевые вопросы формирования необходимых условий устойчивого, долгосрочного развития национального банковского сектора, в частности среди которых:

- **9 апреля 2012г.** - «Новации регулирования банковского рынка: оценка влияния новой редакции 110-и. Рекомендации по адаптации Базель-3»;
- **2 июля 2012г.** - «Рыночные и валютные риски. Готовность банковской системы, ожидания аналитиков и регулятора».

По итогам каждого заседания ДКП подготовлены рекомендации, которые направлены в законодательные и регулирующие органы РФ.

Основной объем аналитической и методологической работы был сосредоточен в профильных Комитетах и рабочих группах, деятельность которых обеспечивали Правление и аппарат Ассоциации. Среди прошедших в рамках комитетов в отчетный период мероприятий необходимо отметить:

- **12 апреля 2012г.** - заседание Комитета по ипотечному кредитованию на тему: «Задачи совершенствования законодательства об ипотеке и развития ипотечного страхования»
- **5 октября 2012г.** - заседание Комитета по ипотечному кредитованию на тему: «Регулирование ипотечного кредита с учетом изменений, вносимых в Гражданский кодекс Российской Федерации»;
- **25 октября 2012г.** - расширенное заседание Комитета по банковским информационным технологиям на тему «Информационная безопасность платежных систем». Члены комитета обсудили возможные современные угрозы ИБ платежных систем и методы борьбы с ними, направления работы Банка России в области повышения ИБ розничных платежей и расчетов, роль межбанковского сотрудничества в противодействия мошенничеству в сфере платежных технологий. В работе Комитета принял участие заместитель директора Департамента регулирования расчётов ЦБ РФ А.П.Курило;
- **29 октября 2012г.** - заседание Комитета по учету и отчетности на тему «Положение ЦБ РФ №385-П. Проект положения ЦБ РФ по учёту отложенного налогообложения», ходе работы которого члены комитета обсудили вопросы применения действующего законодательства в новом положении ЦБ РФ № 385-П, особенности и порядок учета в связи с изданием Положения № 383-П, оформление расчетов с биржами по финансовым инструментам и учет производных финансовых инструментов, новый порядок переоценки на счете 106 «Добавочный капитал» по пенсионным планам, практику учета производных финансовых инструментов и недвижимости инвестиционного характера. В заседании Комитета приняли участие заместители директора Департамента бухгалтерского учёта и отчётности Банка России С.П.Соболев и В.М.Волков;
- **6 декабря 2012г.** - совместное с компанией «НЭО Центр» заседание Комитета по оценке и кредитным рискам на тему: «Почему активы становятся проблемными», где обсуждались проблемы качества банковских активов, особенности оценки рисков и способы их нивелирования, практические аспекты оптимизации портфеля проблемных активов.

Помимо заседаний профильных Комитетов, по инициативе Правления, и с учетом рекомендаций банкиров было организовано проведение ряда мероприятий, среди которых необходимо отметить:

- **3 апреля 2012г.** - Парламентские слушания «Правовые механизмы стимулирования безналичного денежного оборота», которые были организованы комитетом ГосДумы ФС РФ по финансовому рынку совместно с Ассоциацией региональных банков России. В

дискуссии приняли участие около 200 человек - депутатов ГД ФС РФ, банкиров, экспертов и специалистов платежного рынка. С основным докладом перед участниками слушаний выступил А.Г.Аксаков.

- **19 апреля 2012г.** - Круглый стол «Успехи и проблемы в регулировании дистанционного оказания банковских услуг (банковские платежные агенты, электронные денежные средства, Интернет- и мобильный банкинг): удалось ли повысить доступность банковских услуг», в ходе которого обсуждались мировые тенденции в сфере внеофисного оказания банковских услуг и повышения их доступности, промежуточные результаты работы по совершенствованию регулирования банковских платежных агентов, упрощенная идентификация клиентов и совершенствование регулирования электронных денежных средств, возможности различных показателей доступности финансовых услуг.
- **23 апреля 2012г.** - Круглый стол: «Финансовые консультанты и банки: пути взаимодействия», проведенный совместно с рядом заинтересованных организаций. Участники дискуссии обсудили проблемы финансового консультирования на современном этапе, потенциальные аспекты сотрудничества банков и финансовых консультантов, международный опыт сотрудничества банков и консультантов, модели сотрудничества банков и консультантов на российском рынке;
- **20 июня 2012г.** - Круглый стол «Розничное кредитование в России», проведенный совместно с Издательским домом «Аргументы и факты»;
- **28 ноября 2012г.** - Круглый стол «Практика и проблемы обращения взыскания на заложенное недвижимое имущество», проведенный совместно с Ассоциацией юристов России. Участники обсудили актуальные вопросы обращения взыскания на предмет ипотеки в судебном порядке, проблемы правоприменительной практики обращения взыскания на заложенное недвижимое имущество на этапе исполнительного производства, практику применения ФЗ N 405-ФЗ, новеллы законодательства, затрагивающих процедуру обращения взыскания на предмет ипотеки;
- **7 октября и 30 ноября 2012г.** - Заседания Рабочей группы по методологии внедрения Базель III в России. Были рассмотрены такие вопросы, как обзор и обсуждение нормативных документов Банка России, связанных с внедрением требований Базеля в России (в том числе, расчет капитала/достаточности капитала, расчет обязательных нормативов, расчет обязательных резервов), преимущества и недостатки осуществления надзора за банковскими (консолированными) группами на консолидированной основе), развитие рынка производных финансовых инструментов, развитию кредитования МСБ;
- **26-27 октября 2012г.** - Международная Конференция «Антикризисное управление в современных экономических условиях», проведенная в Центре международной торговли Ассоциацией региональных банков России и Торгово-промышленной палатой РФ. В ходе конференции обсуждались вопросы государственной политики в сфере антикризисного управления, государственного регулирования несостоятельности (банкротства), в том числе в отношении отдельных категорий должников, судебной практики в области несостоятельности (банкротства), применения финансово-кредитными организациями законодательства о несостоятельности (банкротстве), а также современные тенденции в международной практике в области несостоятельности (банкротства). Конференция предоставила возможность обмена мнениями между представителями органов государственной, законодательной, судебной власти, бизнес-сообщества, арбитражных управляющих, саморегулируемых организаций по актуальным проблемам антикризисного управления. В работе конференции приняли участие представители Администрации Президента РФ, министерств и ведомств РФ, члены Совета Федерации и депутаты Государственной Думы ФС РФ, а также руководители и специалисты банков, холдинговых, инвестиционных, страховых компаний, саморегулируемых организаций арбитражных управляющих, бизнес-сообщества России, стран СНГ и Балтии. С докладами на конференции выступили А.Г.Аксаков и О.М.Иванов.

В отчетный период Ассоциация продолжила работу по совершенствованию нормативно-правовой базы и созданию стандартной документации синдицированного кредита по российскому праву. В течение 2012 года завершено формирование Комитета по синдицированному кредитованию, в состав которого вошли представители более 30 кредитных

организаций. Для анализа и согласования наиболее сложных правовых аспектов стандартной документации синдицированного кредита по российскому праву была сформирована Юридическая экспертная группа Ассоциации, состоящая из представителей ведущих международных и российских юридических и консалтинговых компаний. По итогам ее заседаний был подготовлен доклад «Стандартная документация в сделках синдицированного кредитования».

Силами Координационного совета по синдицированному кредитованию был подготовлен первый проект стандартного договора синдицированного кредита по российскому праву, в отношении которого Ассоциация «Россия» осуществила прием поправок, замечаний и комментариев от участников рынка синдикаций. В дальнейшем предполагается, что Стандартная документация получит одобрение в Банке России и в Высшем Арбитражном Суде РФ с тем, чтобы создать все необходимые основы для единообразной правоприменительной практики в отношении Стандартной документации.

В 2012 году Ассоциация также приступила к реализации проекта по подготовке стандартного договора в сфере кредитования субъектов малого и среднего предпринимательства, целью которого является разработка стандартных кредитных договоров (а на следующем этапе – обеспечительных договоров) для кредитования МСП, а также подготовка предложений по корректировке ряда нормативно-правовых актов ЦБ РФ. Предполагается, что использование стандартных кредитных договоров может стать одним из критериев для снижения требований к достаточности капитал и нормам резервирования. В октябре и декабре прошлого года были проведены заседания рабочей группы по подготовке стандартного договора кредитования субъектов МСП. Для максимального вовлечения в проект региональных банков впервые эти заседания проводились в режиме полноценной дистанционной аудио и видеосвязи. На основании сбора и анализа используемых кредитных договоров экспертами Ассоциации был подготовлен «Обзор судебной практики о признании недействительными условий кредитных договоров о процентах и банковских комиссиях в сфере кредитования малого и среднего бизнеса».

В ноябре 2012 года Ассоциация региональных банков России совместно с АРБ приступила к формированию рабочей группы, результатом работы которой должны стать условия (стандарты) договоров потребительского кредита, согласованных с Банком России, ВС РФ и ВАС РФ, а также подготовка предложений по изменению нормативно-правовых актов ЦБ РФ, в том числе Инструкции № 139-И и Положения № 254-П. Свое участие в деятельности этой рабочей группы подтвердили представители ряда крупнейших банков, ведущих юридических международных и российских компаний, Банка России, ФАС РФ, ВАС РФ, Роспотребнадзора, Исследовательского центра частного права при Президенте РФ.

3. Традиционные мероприятия года – основные векторы развития Ассоциации

Востребованной формой работы Ассоциации остается организация конференций и форумов, цель которых прямой, конструктивный диалог участников рынка финансовых услуг с представителями регуляторов, поиск и выработка эффективных решений проблем банковского бизнеса, требующих оперативного решения.

Позитивную оценку профессионального сообщества получила встреча банкиров с руководством Банка России, состоявшаяся **2-3 февраля 2012 года** в подмосковном пансионате «БОР», на которой обсуждался широкий спектр вопросов регулирования деятельности кредитных организаций. В ходе подготовки к этой встрече банки направили через Ассоциацию в адрес ЦБ РФ более 200 вопросов, которые были тематически распределены и направлены в соответствующие департаменты Банка России.

Во встрече приняло участие 400 руководителей банков, представлявших 283 кредитные организации, в том числе около 60 региональных банков. В ходе встречи обсуждались: текущая ситуация в банковском секторе страны и на финансовом рынке, вопросы рефинансирования и

оздоровления кредитных организаций, совершенствования надзорной практики и регулирования их деятельности.

Центральный Банк Российской Федерации на встрече представили: Председатель Банка России С.М.Игнатьев, первые заместители председателя ЦБ РФ А.Ю.Симановский и В.К.Конторович, заместитель председателя ЦБ РФ М.И.Сухов, руководитель Главной инспекции кредитных организаций ЦБ РФ В.А.Сафронов, директор Департамента банковского регулирования ЦБ РФ В.А.Поздышев, директор Департамента банковского надзора А.В.Плякин, директор Департамента лицензирования деятельности и финансового оздоровления кредитных организаций ЦБ РФ Р.В.Амирьянц, директор Департамента финансового мониторинга и валютного контроля ЦБ РФ Е.И.Ищенко, заместитель директора Юридического департамента ЦБ РФ А.Г.Гузнов. Модератор встречи А.Г.Аксаков.

Во встрече также приняли участие: председатель Совета Ассоциации региональных банков России, исполнительный вице-президент РСПП А.В.Мурычев, первый заместитель генерального директора ГК «Агентство по страхованию вкладов» В.А.Мирошников, начальник Управления надзорной деятельности Федеральной службы по финансовому мониторингу В.В.Чернов, начальник Управления контроля на финансовых рынках Федеральной антимонопольной службы О.С.Сергеева.

В рамках встречи **3 февраля** состоялся Круглый стол «Новые подходы в банковском регулировании», который провел первый вице-президент Ассоциации А.А.Хандруев. В работе Круглого стола приняли участие: заместитель директора Департамента банковского регулирования ЦБ РФ А.Ю.Жданов, заместитель директора Департамента банковского надзора ЦБ РФ М.А.Ковригин, заместитель руководителя Главной инспекции кредитных организаций ЦБ РФ Е.В.Королева.

21 марта 2012г. в столичном «Президент-Отеле» состоялась XIV Всероссийская банковская конференция «Банковская система 2012: вопросы регулирования и управления активами», в которой приняли участие свыше 250 человек.

На конференции обсуждался широкий круг проблем, тенденций и перспектив, связанных с жизненно важными вопросами банковского бизнеса и дальнейшего развития банковской системы Российской Федерации в контексте реализации Стратегии развития национального банковского сектора на период до 2015 года. Особое внимание было уделено процессам регулирования, направленным на оптимизацию контрольно-надзорной практики и повышение финансовой устойчивости банков, а также качеству управления активами и рисками в коммерческих банках. В ходе дискуссий участники обменялись мнениями о текущей ситуации сложившейся в банковской системе РФ, о возможных варианты развития событий на мировых финансовых рынках, о наиболее эффективных бизнес-моделях в условиях спада мировой экономики и о других актуальных проблемах.

В ходе конференции ее участники заслушали выступления президента Ассоциации А.Г.Аксакова, Министра финансов РФ А.Г.Силуанова, председателя Комитета ГД ФС РФ по финансовому рынку Н.В.Бурькиной, заместителя Председателя Банка России М.И.Сухова, заместителя руководителя Федеральной службы по финансовому мониторингу Д.Г.Скобелкина, директора Департамента финансовой стабильности ЦБ РФ В.В.Чистюхина, директора Департамента регулирования, управления и мониторинга платежной системы Банка России Т.К.Батырева, заместителя руководителя Главной инспекции кредитных организаций ЦБ РФ Н.М.Костюк, генерального директора ЦЭИ «Интерфакс» М.Ю. Матовникова, первого вице-президента АОА «Газпромбанк» Е.В.Трофимовой, заместителя генерального директора рейтингового агентства «Эксперт РА» П.А.Самиева, а также других руководителей банков и организаций. Генеральным информационным спонсором конференции выступил медиахолдинг «Эксперт», прямую интернет-трансляцию заседаний организовал главный интернет-партнер конференции портал Bankir.Ru. Выработанные на конференции рекомендации направлены в Правительство и регулирующие органы РФ.

19-20 апреля 2012г. в Москве состоялась V Международная банковская конференция «Наличное денежное обращение: модели. стандарты. тенденции», организованная Ассоциацией совместно ИПК «ИнтерКрим-Пресс» при поддержке и участии Банка России.

На конференции обсуждались вопросы наличного денежного обращения как одной из важнейших сфер мировой экономики, и одновременно одного из главных направлений

банковской деятельности, практический опыт и направления в работе Центральных и национальных банков многих стран, включая и Россию, их работа над совершенствованием денежного обращения, внедрение новых моделей взаимоотношений между ними и коммерческими банками, другими основными участниками денежной индустрии, вопросы противодействия легализации доходов полученных преступным путём, проблемы подделки денежных знаков и борьбы с фальшивомонетчеством. Конференция получила высокую оценку банковского сообщества и участников валютной отрасли и предоставила ее участникам возможность для обмена идеями, мнениями и технологиями, позволила начать всестороннее и конструктивное обсуждение назревших в отрасли проблем, в одних случаях - в порядке постановки вопроса, в других наметив конкретные пути их решения.

В конференции приняли участие более 250 человек: представители коммерческих банков и компаний Российской Федерации, США, Узбекистана, Украины, Молдовы, Казахстана, Австрии, Дании, Японии.

На конференции выступили: первый заместитель председателя Банка России Г.И. Лунтовский, президент Ассоциации «Россия» А.Г. Аксаков, директор Департамента НДО ЦБ РФ А.В.Юров, заместитель директора Совета по операциям резервных банков и платежным системам ФРС США М.Ламберт, заместитель казначея Австрийского национального банка Ф.Хаммершмидт, начальник отдела эмиссии и денежного обращения банкнотного управления Европейского центрального банка А.Грейф, генеральный директор Росинкасс А.В.Виноградов, директор по продажам в коммерческие организации концерна "Giesecke&Devrient" К.Грабандт, директор НИИ ФГУП «Гознак» Г.В.Корнилов, заместитель директора ФГУП «Гознак» А.Б.Курятников, генеральный директор ИПК «ИнтерКрим-пресс» Л.М.Пряжникова, начальник Управления автоматизации и механизации технологических процессов наличного денежного обращения ДНДО ЦБ РФ В.Г.Демиденко, директор управления кассовых операций Сбербанка России А.П.Пономаренко, ведущий специалист Департамента автоматизации банковских и почтовых систем «Toshiba Corporation» Ю Сакураи, генеральный директор компании «Кассида Евразия» М.Д.Евграфов, заместитель директора департамента финансовой политики Комиссии таможенного союза ЕврАзЭС А.В.Диянский и другие. На Конференции обсуждалась стандартизация денежных знаков, банковского оборудования и процессов как одна из важнейших тенденций в мировом наличном денежном обращении.

19-20 июня 2012г. в ГК «Президент-Отель» проведена Третья банковская юридическая конференция «Правовое регулирование кредитных договоров: практика, проблемы и перспективы». Более 100 банковских юристов, специалистов страховых и юридических компаний с участием представителей Высшего Арбитражного суда, Министерства финансов, Агентства по страхованию вкладов, Федеральной службы судебных приставов обсуждали последствия и перспективы для рынка после принятия Нового Гражданского Кодекса РФ. Первый рабочий день конференции был посвящен вопросам потребительского кредитования и разрешению споров между банками и заемщиками, во второй день эксперты обсуждали ключевые проблемы кредитования юридических лиц и особенности договоров синдицированного кредитования.

Среди докладчиков конференции: генеральный директор ГК «АСВ» А.В.Турбанов, заместитель директора Департамента банковского регулирования ЦБ РФ А.Ю.Жданов, вице-президент Ассоциации «Россия» О.М.Иванов, председатель правления Ассоциации юристов России И.Е.Маньлов, начальник Управления частного права ВАС России Р.С.Бевзенко, начальник Управления защиты прав потребителей Роспотребнадзора А.В.Прусаков, начальник Отдела банковской деятельности Департамента финансовой политики Министерства финансов РФ Н.А.Сатина и другие.

5-8 сентября 2012г. в городе Сочи состоялся X Международный банковский форум «Банки России – XXI век», в котором приняли участие свыше 500 руководителей и специалистов банков и финансовых компаний из России, стран СНГ, Центральной и Восточной Европы, а его мероприятия освещали свыше 50 СМИ. Крупнейший банковский саммит прошел в рамках мероприятий, посвященных Всероссийскому профессиональному празднику «День финансиста 2012», при участии Банка России, Внешэкономбанка и поддержке группы Всемирного Банка. С приветствиями к участникам и гостям форума от имени палат

Федерального Собрания РФ с приветствиями обратились их председатели В.И.Матвиенко и С.Е.Нарышкин.

В рамках деловой части форума состоялась XIV банковская конференция «Банковский сектор и государство: Россия и международная практика». На конференции обсуждались ключевые проблемы развития банковского сектора России, роль и участие в этом процессе государства, в том числе: оптимизацию правовой среды и новации в регулировании банковской деятельности, последствия вступления России в ВТО для финансового сектора страны, модели и механизмы повышения надежности и качества банковского бизнеса, роль институтов развития в решении стоящих перед банками задач, а также другие актуальные вопросы.

Большой интерес вызвала работа Круглых столов по обсуждению актуальных и перспективных проблем банковской практики: Банковский бизнес .технологии, эффективность, инфраструктура, Банковские риски: способы и инструменты поддержания устойчивости кредитных организаций, Технологии финансирования МСП: российский и зарубежный опыт, Банк и Клиент - философия взаимодействия.

Перед участниками и гостями форума выступили свыше 40 спикеров, в том числе: заместитель министра финансов РФ А.Л.Саватюгин, заместитель Председателя ЦБ РФ М.И.Сухов, первый заместитель генерального директора ГК «АСВ» В.А.Мирошников, глава представительства МВФ в России О.П.Брекс, президент Ассоциации «Россия» А.Г.Аксаков, председатель Совета Ассоциации региональных банков России, исполнительный вице-президент РСРП А.В.Мурычев, заместитель председателя Комитета ГД ФС РФ по финансовому рынку Ю.О.Исаев, член Комитета СФ РФ по бюджету и финансовым рынкам Н.А.Журавлев, заместитель председателя Внешэкономбанка Ю.В.Карпова, руководители ведущих департаментов Банка России: Р.В.Амирьянц, А.В.Плякин, Е.В.Королева, С.Р.Моисеев, руководитель Фонда развития банковских возможностей IFC Т.Краузе, первый вице-президент Ассоциации «Россия» А.А.Хандруев, начальник ГУ ЦБ РФ по Краснодарскому краю А.А.Войлуков, начальник Управления контроля финансовых рынков ФАС России О.С.Сергеева, начальник Управления организации надзорной деятельности Росфинмониторинга В.В.Чернов, генеральный директор Компании «Интерфакс ЦЭА» М.Ю.Матовников, генеральный директор Рейтингового агентства «Эксперт РА» Д.Э.Гришанков, а также топ-менеджеры банков и компаний, представляющих инфраструктуру кредитного рынка.

В форуме приняли участие не только представители кредитных организаций из многих регионов России, но и руководители банковских ассоциаций Казахстана, Молдовы, Таджикистана и Украины, а также представители банков из 15 государств Европы, Азии и Америки.

Все деловые мероприятия форума транслировались по каналам интернет-телевидения «Банкир-ТВ», что позволило всем желающим участникам рынка получить максимально полное представление о ходе дискуссий в режиме онлайн.

Участников форума ждала насыщенная культурная и спортивная программа. Состоялись турниры по теннису и мини-футболу. Любители шахмат смогли испытать свои силы, приняв участие в сеансе одновременной игры с многократным чемпионом мира по шахматам Анатолием Карповым.

По традиции спонсорскую поддержку форуму оказали российские и зарубежные банки, компании финансового сектора, разработчики информационных систем и другие коммерческие структуры. Генеральным спонсором форума выступил ОАО Банк «Петрокоммерц», а стратегическим партнером КБ «Кубань Кредит» ООО.

27-28 сентября 2012г. Ассоциация «Россия» и Компания «Финанс Медиа» при поддержке Ассоциации «Национальный платежный совет» провела VII Международную конференцию «Банковские карты и платежные технологии», которая зарекомендовала себя как ведущее мероприятие, посвященное проблемам карточного бизнеса и безналичных расчетов на постсоветском пространстве. Конференция пользуется постоянной поддержкой Банка России. В общей сложности в цикле этих конференций, на которых поднимаются наиболее актуальные проблемы индустрии платежей в России и национальных рынках стран СНГ, приняло участие более 1200 участников из 25 стран мира.

В VII конференции участвовали свыше 200 представителей кредитных организаций, платёжных систем, государственных органов и компаний поставщиков оборудования, ведущих экспертов и аналитиков карточного рынка. Генеральным спонсором конференции выступила Компания «Visa Inc.».

На конференции обсуждались широкий круг вопросов среди которых: государственное регулирование карточных платёжных систем в России и СНГ, федеральный закон «О национальной платёжной системе» традиционные и новые карточные продукты: перспективы развития, маркетинг карточных продуктов: синергия банков и нефинансовых организаций, безопасность, управление рисками и борьба с мошенничеством в карточном бизнесе. В конференции приняли участие и выступили: президент Ассоциации «Россия» А.Г.Аксков, директор Департамента регулирования расчетов Банка России» Р.А.Прохоров, директор по развитию Ассоциации «Национальный Платежный Совет» А.С.Белов, главный специалист Главного управления регулирования банковских операций НБ Республики Беларусь О.Н.Антонович, генеральный директор НАФИ Г.Р.Имаева, директор проекта В2С СПСР-ЭКСПРЕСС А.Васильев, исполнительный директор ПЦ «КартСтандарт А.П.Александрович, старший вице-президент банка «Петрокоммерц» О.П.Швецов, начальник отдела разработки фронтальных систем компании «Инверсия Ритейл» Н.Ю.Певнева, президент ITNT Group К.Муссель, директор по продаже и развитию продуктов MasterCard в России А.Дунаев, руководитель проектов компании «НоваКард» Е.А.Савельев, заместитель директора департамента регулирования расчетов Банка России А.В.Шамраев, директор по связям с государственными органами MasterCard в России А.В.Малиновский, первый вице-президент Ассоциации «Россия» А.А.Хандруев, ведущий экономист департамента регулирования расчетов Банка России А.А.Шкрабов, советник президента Ассоциации «Россия» по банковским картам и информационным технологиям Д.М.Сальников, региональный директор РПС «Золотая Корона» М.Мадиссон, вице-президент Ассоциации «Россия» О.М.Иванов, научный руководитель Института финансового планирования А.Гусев, директор по маркетингу Ingenico Russia М.Кургаев, представитель АШАН- Россия В.Хибовский, заместитель директора Департамента регулирования расчётов ЦБ РФ А.П.Курило, руководитель отдела расследований инцидентов информационной безопасности Group-IB Д.Волков, вице-президент Ассоциации российских членов Европей Е.Балезин, ведущий технический консультант McAfee в России и СНГ М.Чернышев. В рамках конференции состоялся Круглый стол: «Закон «О национальной платёжной системе»- первый год практики. Плюсы и минусы, проблемы и направления дальнейшего совершенствования».

Руководители Ассоциации «Россия», а также топ-менеджеры ряда ее участников приняли участие в XXI Международном банковском конгрессе, который состоялся **6-7 июня 2012г.** в Санкт-Петербурге по теме «Банковский бизнес и банковское регулирование: стратегии, результаты, перспективы». На пленарных и дискуссионных заседаниях выступили: президент Ассоциации А.Г.Аксаков, председатель Совета Ассоциации А.В.Мурычев, первый вице-президент Ассоциации А.А.Хандруев, первый вице-президент ОАО Банк «Петрокоммерц» Н.В.Колобова, председатель правления ООО «Дойче Банк» Й.Бонгартц, вице-президент ЗАО «Ситибанк» Н.Ю.Николаева, председатель правления ОАО Банк «Открытие» Е.Л.Данкевич, председатель правления ЗАО «ЮниКредит Банк» М.Ю.Алексеев и другие.

4. Региональная политика и взаимодействие с государственными, коммерческими и общественными структурами в регионах РФ

В 2012 году Ассоциация региональных банков России продолжала активно взаимодействовать с российскими региональными банковскими объединениями, филиалами Ассоциации, территориальными органами власти и управления.

Активную работу по организации региональных мероприятий проводили Приволжский филиал Ассоциации в г.Нижнем Новгороде и Южный филиал Ассоциации в г.Краснодаре.

Главным в этой работе была организация и проведение тематических банковских мероприятий, на которых кредитные организации различных регионов России принимали непосредственное участие в обсуждении основных вопросов развития банковского бизнеса, высказывали свои предложения по решению проблем, стоящих на пути устойчивого развития регионального банковского сектора России.

В таких мероприятиях принимали активное участие как приглашенные руководители федеральных органов власти и банковского регулирования, так и региональных органов законодательной и исполнительной власти.

6 марта 2012г. в г.Тюмени, совместно с Ассоциацией кредитных организаций Тюменской области проведена Межрегиональная Конференция «Развитие регионального банковского сектора и повышение доверия к нему как основа обеспечения экономического роста и модернизации экономики». Активную поддержку Конференции оказали Тюменская областная Дума, Правительство Тюменской области, Главное управление Банка России по Тюменской области.

В Конференции приняли участие свыше 100 участников, представляющих банковское и деловое сообщество Уральского Федерального округа, органы законодательной и исполнительной власти Тюменской области, Банка России, ФАС РФ, ГК «Агентство по страхованию вкладов», ведущие институты развития России (ГК «Внешэкономбанк», ОАО «МСП Банк»), средства массовой информации.

В своем докладе Президент Ассоциации А.Г.Аксаков проинформировал участников о работе над созданием правовой базы и стандартов синдицированного кредитования, которые придадут новый импульс его развитию в России, над проектом закона «О потребительском кредитовании», и других инициативах, которые Ассоциация, от имени и по поручению банковского сообщества, лоббирует в органах федеральной власти.

Участники Конференции еще раз обратили внимание органов власти и регулирования на то, что существенную роль в программах поддержки отечественной экономики, особенно малого и среднего бизнеса, следует отвести региональным банкам, которые должны обеспечивать доступность финансовых услуг на всей территории России. На конференции выступили: заместитель Губернатора Тюменской области, директор департамента финансов Тюменской области Т.Л.Крупина, заместитель председателя Тюменской областной Думы Ю.С.Холманский, главный федеральный инспектор по Тюменской области А.И.Рущинский, начальник отдела Департамента банковского регулирования и надзора ЦБ РФ А.В.Виноградов, начальник Главного Управления Банка России по Тюменской области С.А.Попов, президент Ассоциации кредитных организаций Тюменской области М.А.Микульский, председатель Правления Западно-Сибирского Банка Сбербанка РФ С.А.Мальцев, заместитель председателя Правления «МСП Банк» Н.В.Мартынова и другие.

11 апреля 2012г. вице-президент Ассоциации «Россия» О.М.Иванов принял участие в совещании «О повышении доступности и качества банковских услуг в целях обеспечения динамичного развития экономики Краснодарского края в 2012 году», которое состоялось в ГУ ЦБ РФ по Краснодарскому краю под председательством заместителя губернатора Краснодарского края И.А.Перонко. В работе совещания приняли участие: руководители Федеральных ведомств и Банка России по Краснодарскому краю, руководители исполнительных органов власти Краснодарского края, депутаты Законодательного собрания, главы муниципальных образований, руководители кредитных организаций. В своём выступлении О.М.Иванов осветил нововведения в законодательстве, касающиеся банковского сектора, как уже внесенные, так и планируемые на конец 2012 года. Он отметил, что закон о потребительском кредитовании претерпит значительные изменения при прохождении в парламенте и обратил внимание на возможности, которые открывает перед банками закон о национальной платежной системе.

26 апреля 2012г. в г.Ростов-на-Дону Ассоциация «Россия» совместно с медиахолдингом «Эксперт» провела межрегиональную конференцию «Региональные стратегии банков на 2012 год», в которой приняли участие около 100 банкиров из Южного и Северо-Кавказского федеральных округов. Главной темой обсуждения стало развитие конкурентных преимуществ региональных банков на фоне основных тенденций, протекающих в российской банковской системе. С докладом о прогнозах, сделанных в Ассоциации «Россия» по развитию банковского сектора страны в 2012 году на конференции выступил президент Ассоциации А.Г.Аксаков. В работе конференции приняли участие заместитель руководителя Главной инспекции кредитных организаций ЦБ РФ Н.М.Костюк, заместитель главного редактора журнала «Эксперт» А.Е.Ивантер, генеральный директор Компании «Интерфакс ЦЭА» М.Ю.Матовников.

14 июня 2012г. в г.Казани состоялся Круглый стол на тему «Перспективы развития банковского рынка в регионах», который был организован ведущей деловой интернет-газетой Татарстана «БИЗНЕС Online» и Ассоциацией региональных банков России при поддержке агентства Bankir.Ru и журнала «Банки и деловой мир». В его работе принял участие вице-президент Ассоциации «Россия», главный редактор агентства Bankir.Ru Я.А.Арт, а также представители большинства кредитных организаций Республики Татарстан. В ходе дискуссии участники Круглого обсудили ряд актуальных проблем развития банковской отрасли Татарстана, России и мира, обсудили риски наступления второй волны кризиса.

15 июня 2012г. вице-президент Ассоциации «Россия» О.М.Иванов принял участие в Среднерусском экономическом форуме в г.Курске, где выступил на Круглом столе «Реализация проектов по развитию промышленных предприятий и размещению новых производств на территории Курской области и других среднерусских регионов - современные решения». В своем выступлении он подчеркнул, что развитие рынка синдицированного кредитования позволит региональным банкам участвовать в кредитовании инвестиционных проектов в регионах, в этой связи Ассоциация «Россия» ведет активную работу по развитию рынка синдицированного кредитования.

15 августа 2012г. президент Ассоциации А.Г.Аксаков выступил с докладом на совещании «Банковская система Юга России вчера, сегодня, завтра», посвященном 150-летию со дня образования Ростовской конторы Государственного банка. На совещании обсуждались вопросы взаимодействия органов государственной власти и банковского сектора Юга России, проблемы капитализации региональных банков и возможные пути их решения, проблемы и перспективы подготовки специалистов банковского дела; новации в регулировании банковской деятельности, перспективы развития региональных кредитных организаций. В работе совещания приняли участие руководители территориальных учреждений Банка России и кредитно - финансовых организаций региона.

1 сентября 2012г. президент Ассоциации А.Г.Аксаков в рамках празднования Дня знаний встретился со студентами Сочинского государственного университета. На встрече обсуждались вопросы финансовой грамотности, ситуация на финансовом рынке, перспективы российской экономики в контексте вхождения страны в ВТО.

20 сентября 2012г. президент Ассоциации А.Г.Аксаков в г.Уфе встретился с Президентом Республики Башкортостан Р.З.Хамитовым, принял участие в Круглом столе по актуальным вопросам развития банковского сектора РФ с участием руководителей кредитных организаций и представителей Национального банка Республики Башкортостан, а также провёл мастер-класс для студентов, магистрантов, аспирантов и преподавателей экономического факультета Башкирского государственного университета и выступил на пресс-конференции, организованной информационным агентством «Интерфакс-Поволжье».

25 октября 2012г. в г.Санкт-Петербурге председатель Совета Ассоциации, исполнительный вице-президент РСПП А.В.Мурычев принял участие в выступлении с докладом на VII-ой Профессиональной конференции «Бизнес и банки Северо-Запада: обеспечение устойчивого развития», которая прошла в рамках IV-ой Банковской недели Северо-Запада.

4 декабря 2012г. в г.Чебоксары состоялся Круглый стол «Финансирование малого и среднего бизнеса в Чувашской Республике: точки роста», проведение которого организовала Ассоциация «Россия» совместно с правительством Чувашской Республики и ОАО «МСП Банк». В работе Круглого стола приняли участие президент Ассоциации А.Г.Аксаков, председатель Кабинета Министров Чувашской Республики И.Б.Моторин, председатель правления ОАО «МСП Банк» С.П.Крюков, а также руководители министерств и ведомств, банкиры и предприниматели региона.

5. Аналитическая работа

Систематические опросы членов Ассоциации и анализ получаемой информации позволяют Правлению и другим рабочим органам Ассоциации в оперативном режиме принимать решения по планированию своей работы и вырабатывать предложения по актуальным проблемам банковской практики. Подготовку к изданию тематических аналитических обзоров к основным мероприятиям Ассоциации проводит партнер Ассоциации

«Россия» – консалтинговая группа «Банки. Финансы. Инвестиции» (БФИ), выполняющая функции Аналитического центра Ассоциации.

В рамках подготовки к XIV Всероссийской банковской конференции «Банковская система 2012: вопросы регулирования и управления активами» проведено экспертное анкетирование банков-участников Ассоциации «Россия» в ходе которого ставилось несколько задач. В их числе: оценка краткосрочных перспектив деятельности банков-респондентов в контексте текущей макроэкономической ситуации и регулятивной среды; выявление наиболее востребованных направлений оптимизации законодательной и нормативной базы банковской деятельности; определение используемых банками-респондентами стратегий, подходов и инструментов для управления ликвидными активами и кредитными портфелями.

Кроме результатов экспертного опроса в информационно-аналитических материалах был представлен анализ наметившихся тенденций развития мировой и российской экономики, а также ключевых проблем банковского сектора страны в условиях не очевидных признаков восстановления рынков. Основное внимание при этом сфокусировано на вопросах качества банковских активов и рассмотрении надзорных инициатив Банка России.

В ходе подготовки к XIV Международной банковской конференции «Банковский сектор и государство: Россия и международная практика», проходившей в г.Сочи в рамках X Международного банковского форума «Банки России – XXI век», проводилось исследование, посвященное вопросам, связанным с выявлением приоритетных направлений деятельности банков-респондентов и оценкой происходящих изменений в конкурентной и регулятивной среде их деятельности. В задачи исследования входило определить, как респонденты оценивают общую экономическую ситуацию в России, современное состояние банковского сектора и текущие тенденции его развития. Банки давали свои оценки ходу реализации «Стратегии развития банковского сектора Российской Федерации на период до 2015 года». Отдельный блок вопросов был посвящен перспективам взаимодействия банков и государства. Кроме того, были получены ответы на вопрос о наиболее востребованных со стороны участников направлениях деятельности Ассоциации «Россия».

Вниманию участников X Международного банковского форума «Банки России - XXI век» был представлен диск с Аналитическими материалами, в которых также содержится анализ тенденций развития мировой и российской экономики, а также банковского сектора РФ с учетом обострения долговых проблем в промышленно развитых странах и повышения волатильности на мировых фондовых и товарных рынках.

Силами Центра развития банковской системы Ассоциации, начиная со второй половины 2012 года начали готовиться ежемесячные статистические обзоры «Мониторинг банковского сектора АРБР», которые размещаются на веб-ресурсах Ассоциации для нужд ее членов. Кроме того, экспертами центра в отчетном году было проведено 15 целевых экспертных опросов по конкретным нормативным актам ЦБ РФ и других надзорных органов, результаты которых доведены до их сведения.

6. Повышение квалификации и консультационная помощь

В 2012 году Учебно-методическим центром и другими центрами Ассоциации проводилась целенаправленная работа по организации и проведению обучающих семинаров, круглых столов и конференций. Большая часть семинаров проводилась в регионах России. На регулярной основе проводились семинары в Южном федеральном округе и Поволжье, этому способствовало активная работа Южного и Приволжского филиалов Ассоциации «Россия».

В связи с принятием новых нормативных актов и усиления контроля за их исполнением со стороны регулирующих и надзорных органов, наиболее востребованными были семинары посвященные вопросам противодействия легализации доходов полученных преступным путем, и финансированию терроризма. Три таких учебных семинара были проведены в Краснодаре и Нижнем Новгороде. Среди других учебных мероприятий можно отметить:

10 апреля 2012г. в г.Нижний Новгород состоялся консультационный семинар для банков Приволжского Федерального округа «Актуальные вопросы инспекционных проверок

кредитных организаций», который провела заместитель руководителя Главной инспекции кредитных организации ЦБ РФ Е.В.Королева. Основными темами семинара были вопросы взаимодействия инспекционных групп с руководством и сотрудниками банков, подходы по оценке кредитного риска в ходе инспекционных проверок, много времени было выделено на работу в режиме «вопрос-ответ». В семинаре приняли участие около 40 представителей банков.

12-14 апреля 2012г. Институт экономических стратегий при поддержке Ассоциации «Россия» провел сертификационный семинар для руководителей международных, финансовых, торговых, брокерских компаний на тему «Законодательство и правоприменительная практика в таможенном союзе Республики Беларусь, Республики Казахстан и Российской Федерации: современное состояние и предстоящие изменения в связи с переходом к Евразийскому экономическому союзу». В течение трех дней слушатели прослушали курс лекций по различным аспектам торговой политики, таможенного, тарифного и нетарифного регулирования внешней торговли на единой таможенной территории, антимонопольного, технического, налогового регулирования в Едином экономическом пространстве.

18 апреля 2012г. в Москве в преддверии работы V Международной банковской конференции «Наличное денежное обращение: модели, стандарты, тенденции» Центром был организован семинар «Организация кассовой работы в кредитных организациях». Семинар был посвящен практическим вопросам организации кассовой работы и ее методологическому обеспечению. В семинаре приняли участие представители 25 кредитных организаций.

19 апреля 2012, в г.Краснодаре, был проведен консультационный семинар «Экономика информационной безопасности и защита персональных данных в коммерческих банках». Основными вопросами для обсуждения были: инициативы Ассоциации «Россия» в области обеспечения соответствия требованиям законодательства, полномочия контролирующих органов, их обязанности и права, нормативно-правовые акты в области обработки персональных данных, краткий анализ основных положений Федерального закона «О персональных данных», варианты проверок и примеры основных нарушений, выявленных в ходе проверок, требования Роскомнадзора, ФСТЭК России, ФСБ России к информационным системам обработки персональных данных, основные этапы проекта по созданию системы защиты персональных данных. В работе семинара приняли участие Д.М.Сальников, советник президента Ассоциации «Россия» по ИТ и банковским картам, А.Карданов, Р.Рушняк, представители компании Bell Integrator, заместитель начальника отдела территориального управления по Южному и Северо-Кавказскому федеральному округу ФСТЭК России А.И.Ратушняк.

22 ноября 2012г. Международная финансовая корпорация (IFC) при поддержке Ассоциации региональных банков России провела семинар «Роль банков в финансировании капитальных ремонтов и энергоэффективной модернизации жилищного фонда России».

В ходе семинара его участники обсудили следующие вопросы: роль и место региональных банков в системе финансирования капитального ремонта и энергоэффективной модернизации многоквартирных домов; изменения в законодательстве, связанные с формированием новой системы финансирования капитального ремонта многоквартирных домов; международная практика финансирования ремонта и повышения энергоэффективности в жилищном секторе с участием банков и существующий российский опыт.

28 ноября - 1 декабря 2012г. Учебно-методический центр Ассоциации совместно с Институтом инновационного развития организовал в Москве проведение XIV Всероссийского форума «Банк: Бухгалтерия, налоги и отчетность», в котором приняли участие представители более 70 банков и компаний. С приветственным словом перед участниками Форума выступил председатель Совета Ассоциации, исполнительный вице-президент РСПП, заместитель председателя Совета по аудиторской деятельности при Министерстве финансов РФ А.В.Мурычев.

Директор Департамента регулирования государственного финансового контроля, аудиторской деятельности, бухгалтерского учёта и отчётности Министерства финансов РФ Л.З.Шнейдман рассказал собравшимся о законе «О бухгалтерском учете» № 402-ФЗ, а также о новых нормативных актах, вступающих в силу с 1 января 2013 года. Последние изменения в бухгалтерском учете и новации 2013 года, такие как «Положение ЦБ РФ 385-П «О правилах ведения бухгалтерского учёта в кредитных организациях, расположенных на территории

Российской Федерации» и «Положение ЦБ РФ № 372-П «О порядке ведения бухгалтерского учёта производных финансовых инструментов» осветили в своих докладах заместитель директора Департамента бухгалтерского учёта и отчётности ЦБ РФ В.М.Волков, заместитель начальник Управления Департамента бухгалтерского учёта и отчётности ЦБ РФ В.В.Баракин, эксперт-консультант по вопросам бухгалтерского учёта, аудита, МСФО в кредитных организациях В.В.Двойнишников и руководитель отдела отчетности Департамента банковского аудита АГК «Листик и Партнеры» Н.В.Артемова.

По изменениям в «Положении № 254-П «О порядке формирования кредитными организациями резервов по ссудам, по ссудной и приравненной к ней задолженности» и «Положении № 383-П «О правилах осуществления перевода денежных средств» с докладами выступили экономический советник Департамента банковского регулирования ЦБ РФ Е.Л.Кривова и главный экономист отдела регулирования перевода денежных средств Департамента регулирования расчётов Банка России Ф.А.Храмцов. Главный бухгалтер ЗАО «ЮниКредит Банк», сопредседатель рабочей группы Ассоциации по методологии внедрения Базель III в России О.А.Гончарова осветила основные вопросы финансового регулирования в Европе и России. По теме «Структурирование банковских групп: сравнительный анализ моделей контроля. МСФО (IFRS) 10 «Консолидированная финансовая отчетность» и МСФО (IAS) 27 «Отдельная и консолидированная финансовая отчетность» выступили: партнер KPMG, член комитета Ассоциации по учету и отчетности М.С.Малютин и член Национального Совета по Стандартам Финансовой Отчетности, исполнительный директор филиала Партнёрства «Alvares&Marsal CIS LLP», сопредседатель комитета Ассоциации по учету и отчетности Б.И.Колмаков. Сложные вопросы комплексных проверок кредитных организаций осветил в своем выступлении заместитель руководителя Главной инспекции кредитных организаций ЦБ РФ В.М.Соколов. По теме налогового администрирования выступили: начальник отдела налогообложения прибыли организаций Департамента налоговой и таможенно-тарифной политики Минфина России В.А.Буланцева, старший менеджер Компании «Ernst & Young» В.Е.Мурзин, главный специалист отдела косвенных налогов Департамента налоговой и таможенно-тарифной политики Минфина России Е.Н.Вихляева, начальник Департамента администрирования страховых взносов Фонда социального страхования РФ Л.Константинова. Начальник управления организации статистической работы Сводного экономического Департамента ЦБ РФ З.И.Меркулова рассказала о последних изменениях в формах бухгалтерской и статистической отчётности кредитных организаций. Круглый стол «Обзор судебной–арбитражной практики по налоговым спорам с кредитными организациями» провели партнёр «Goltsblat BLP LLP» Е.В.Тимофеев и генеральный директор юридической Компании «Taxadvisor» Д.С.Костальгин. Докладчики ответили на многочисленные вопросы слушателей.

Очередной XV Всероссийский форум «Банк: Бухгалтерия, налоги и отчетность» Ассоциация «Россия» совместно с Институтом инновационного развития планируют провести в ноябре 2013 года.

19 апреля 2012г. состоялся традиционный 12-й Межбанковский Интернет-Чемпионат по банковскому законодательству, организованный региональным Агентством «ВЭП» (г.Екатеринбург). Ассоциация приняла участие в подготовке чемпионата и выступила в статусе его Официального наблюдателя. В чемпионате приняли участие 108 банков из 25 регионов России. Среди призеров банки–члены Ассоциации: КБ «Ижкомбанк»(ОАО) г.Ижевск, ОАО «НИКО-БАНК» г.Оренбург.

1 ноября 2012г. Агентством «ВЭП» при поддержке Ассоциации «Россия» проведен первый Международный межбанковский Интернет-Чемпионат «Деньги», в котором приняла участие 141 команда кредитных организаций и вузов из 32 регионов России, а также команды из Белоруссии и Казахстана. В тройке призеров в номинации «Банк-победитель»: ОАО «Крайинвестбанк» г.Краснодар, ОАО «СКБ-Банк» г.Екатеринбург, ОАО «МТС-Банк» г.Москва.

Эксперты и специалисты Ассоциации в прошедшем году предоставили банкам и организациям – членам Ассоциации свыше 100 письменных консультаций по различным направлениям кредитно-финансовой деятельности. Консультации и ответы регуляторов размещаются на сайте Ассоциации <http://www.asros.ru> и ежегодно издаются в виде Сборника разъяснений и консультаций.

7. Развитие международных связей

В 2012 году получила дальнейшее развитие работа по расширению контактов Ассоциации региональных банков России с зарубежными кредитными организациями и международными финансовыми институтами, нацеленных на укрепление рынка финансовых услуг и развитие взаимовыгодного партнерства.

Продолжалась активная работа Ассоциации в рамках Соглашения о сотрудничестве с Международной финансовой корпорацией (IFC). в рамках совместного консультационного Проекта по поддержке региональных банков России. Главная цель проекта разработка схем рефинансирования региональных кредитных организаций; реструктуризация и трансфер «проблемных активов». Многие банки-члены Ассоциации уже включились в Проект и ведут активную работу по его реализации, что должно позволить банкам стать более эффективными в переговорах с потенциальными инвесторами акционерного и долгового финансирования и предоставит им возможность реализации проблемных активов.

15 мая 2012г. Ассоциацией «Россия» и IFC подписано соглашение о содействии развитию механизмов финансирования энергоэффективного капитального ремонта и модернизации жилищного сектора (многоквартирных домов) в России при участии региональных коммерческие банков. В рамках данного Соглашения **22 ноября 2012г.** для банков Ассоциации был проведен семинар «Роль банков в финансировании капитальных ремонтов и энергоэффективной модернизации жилищного фонда России».

Успешно продолжилось сотрудничество с МВФ и ЕБРР, которые выступили с поддержкой X Международного банковского форума «Банки России–XXI век» в г.Сочи, в Ассоциации «Россия» неоднократно принимались различные миссии данных организаций по таким вопросам как взаимное сотрудничество, состояние финансовой системы РФ, кредитные риски и т.п.

Эксперты Ассоциация «Россия» принимают участие в деятельности рабочих групп Евразийской Экономической Комиссии по вопросам выработки предложений в сфере экономической интеграции, в том числе в сфере финансовых рынков. Ассоциация регулярно проводит опросы для Коллегии ЕЭК по вопросам интеграции в рамках Таможенного Союза и Единого экономического пространства в банковской сфере.

Продолжилось взаимодействие по международным вопросам с Банком России. По предложению Департамента международных финансово-экономических отношений ЦБ РФ было проведено анкетирование банков Ассоциации по актуальным направлениям и темам международного сотрудничества. В ходе подготовки к XIII заседанию Подкомиссии по сотрудничеству в финансовой сфере российско-китайской Комиссии по организации встреч глав правительств, которое состоялось **20-22 июня 2012г.** в городе Куньмин (провинция Юньнань, КНР), Ассоциация совместно с ЦБ РФ провела опрос региональных банков и оказала помощь в организации участия их представителей в работе Подкомиссии.

Президент, Председатель Совета, члены Совета и Правления Ассоциации приняли участие в ряде значимых международных форумах в России и за рубежом:

20 марта 2012г. председатель Совета Ассоциации «Россия», исполнительный вице-президент РСПП А.В.Мурычев выступил на конференции «Россия после выборов–модернизация или стагнация?», которая состоялась в г.Берлине, в Германском Бундестаге.

27 марта 2012г. президент Ассоциации А.Г.Аксаков выступил с докладом на XX юбилейном Европейском банковском и финансовом форуме «Будущее мировой финансовой архитектуры» (ЕВ&FF 2012) в г.Праге (Чехия), организуемом ежегодно обществом «Комениус» совместно с Чешским Народным Банком. В ходе визита в Чехию А.Г.Аксаков встретился с президентом Чешской Республики В.Клаусом.

5 апреля 2012г. президент Ассоциации «Россия» А.Г.Аксаков принял участие и выступил на заседании Комиссии Социнтерна по глобальным финансовым вопросам, которое проходило в штаб-квартире ООН в г.Нью-Йорке под председательством лауреата Нобелевской премии Д.Стиглица.

28 сентября 2012г. А.Г.Аксаков выступил с докладом на III Международном инвестиционном бизнес–форуме государств – участников СНГ «Ялтинские деловые встречи»,

организаторами которого выступили Кабинет Министров Украины, Исполнительный комитет СНГ и Финансово-банковский совет СНГ.

15 ноября 2012г. в Баку состоялась V Международная банковская конференция государств - участников СНГ: «Финансовые рынки СНГ: новые возможности и глобальные риски», проходившая при информационной поддержке Ассоциации «Россия». В работе конференции принял участие и выступил на пленарном заседании председатель Совета Ассоциации, исполнительный вице-президент РСПП А.В.Мурычев.

Среди других событий в международной сфере, состоявшихся в прошедшем году необходимо отметить:

24 февраля - 1 марта 2012г. визит делегации российских банков в Бразилию и Аргентину по приглашению ЦБ Бразилии и Банковских Ассоциаций Аргентины при поддержке Банка России и Российско-Аргентинского Делового Совета. Основная цель поездки - развитие контактов между профессиональными банковскими объединениями обеих стран, а также обмен опытом в сфере корреспондентских отношений, ипотечного кредитования и риск-менеджмента. В рамках визита состоялись: Международный Круглый стол в штаб-квартире Бразильской Банковской Федерации FEBRABAN в г.Сан-Паулу (Бразилия) и Первый Российско-Аргентинский банковский форум, который состоялся в г.Буэнос-Айрес (Аргентинская республика) в здании Министерства экономического развития Аргентины. По итогам работы Форума были подписаны Соглашения о сотрудничестве Ассоциации «Россия» с Ассоциацией частных банков Аргентинской республики (ABAPRA) и Ассоциацией Банков Развития стран Латинской Америки(ALIDE).

10 - 15 октября 2012г. визит делегации представителей Ассоциации региональных банков России в Японию. Российские банкиры приняли участие в Осенней Сессии Всемирного Банка в г.Токио, на которой с докладом выступил президент Ассоциации А.Г.Аксаков. В ходе поездки состоялись встречи делегации с руководством Ассоциации региональных банков Японии, Банка Хоккайдо и других крупных финансовых компаний Японии, заинтересованных в развитии и укреплении деловых контактов с российскими кредитными организациями.

5 - 13 ноября 2012г. цикл мероприятий в рамках роад-шоу по Юго-Восточной Азии, проведенных Ассоциацией «Россия», Сингапурской банковской Ассоциацией «ABS» и Медиахолдингом РБК. В рамках программы визита состоялись: Международный экономический форум «Преодолевая кризис. Посткризисная траектория развития» в г.Сеул (Корея), модератором пленарной сессии которого выступил А.Г.Аксаков, а также Круглый стол и рабочие встречи с банкирами и банковскими ассоциациями Сингапура по комплексу интересующих участников вопросов взаимовыгодного сотрудничества.

25 - 27 сентября 2012г. серия совместных мероприятий Ассоциации региональных банков России и крупнейшей финансовой ассоциации Франции Paris Europlace в г.Париже, посвященных обмену опытом работы финансовых институтов России и Франции при участии Центральных Банков обеих стран. Программа включила в себя: встречу представителей российских региональных банков с европейскими инвесторами, семинар Европейского Института Финансового Регулирования (EIFR) по пруденциальным нормативам и стандартам в Европе, а также Круглый стол «Париж и Москва - международные финансовые центры: обмен опытом» с участием представителей Министерства Финансов и Центрального Банка Франции.

В отчетном году продолжилась активная работа Ассоциации «Россия» с банковскими объединениями стран СНГ, Центральной и Восточной Европы по анализу процессов, проходящих в банковских секторах государств постсоветского пространства в рамках деятельности Международного Координационного Совета банковских ассоциаций стран СНГ, Центральной и Восточной Европы (Международный Банковский Совет, МБС), созданного по инициативе Ассоциации региональных банков России и объединяющего 11 банковских союзов и ассоциаций (Азербайджана, Белоруссии, ВАСЕЕ, Грузии, Казахстана, Кыргызстана, России, Сербии, Таджикистана, Узбекистана, Украины). Активно сотрудничают с Международным Банковским Советом банковские объединения Молдовы и Польши. В 2012 году состоялись два заседания МБС, **18 апреля 2012г.** в Будапеште, по приглашению Банковской Ассоциации стран Центральной и Восточной Европы (ВАСЕЕ) и **22 ноября 2012г.** в Варшаве, по инициативе Ассоциации банков Польских. На заседаниях рассматривались вопросы анализа и оценки

текущей ситуации на финансовых рынках стран СНГ, Центральной и Восточной Европы и взаимодействия кредитных организаций с органами государственного регулирования и надзора.

Ассоциация региональных банков России в своей работе по развитию международного сотрудничества поддерживала тесные контакты не только с международным банковским сообществом, но и международными организациями, деятельность которых направлена на обеспечение экономического сотрудничества различных государств. В этой связи следует отметить дальнейшее расширение отношений с Исполкомом СНГ и Финансово-Банковским Советом СНГ, Международным Конгрессом Промышленников и Предпринимателей.

8. Информационная политика и освещение деятельности Ассоциации в СМИ

Основной задачей информационно-имиджевой политики Ассоциации является эффективная координация внутренних и внешних коммуникаций в целях наиболее полного отражения интересов и мнений участников Ассоциации в средствах массовой информации, в профессиональном сообществе, а также доведения консолидированной позиции членов Ассоциации до сведения регуляторов рынка и широкой общественности.

Основным информационным ресурсом Ассоциации является веб-сайт www.asros.ru. На его страницах публикуются новости, анонсы и материалы мероприятий, организованных Ассоциацией, мнения банкиров по актуальным вопросам банковской деятельности, переписка с регуляторами финансового рынка, законопроекты и другие актуальные и важные документы. Аудитория сайта постоянно растет - пользователей привлекает возможность оперативного получения новостей и информационных материалов. По итогам 2012 года рост числа посетителей сайта по сравнению с 2011 годом составил около **19 %**.

В 2012 году Центром информации и общественных связей совместно со всеми структурами Ассоциации было подготовлено более **1200** информационных сообщений о деятельности нашего объединения и ее участников, в том числе более **370** пресс-релизов и новостей, более **100** анонсов мероприятий, более **400** новостей банков. В отчетный период на веб-сайте Ассоциации регулярно освещалась деятельность более **70** банков и организаций, была обеспечена пресс-поддержка **свыше 20** мероприятий Ассоциации. Результатом целенаправленной работы Центра информации и общественных связей Ассоциации в 2012 году стала публикация более **7500** информационных сообщений и статей в федеральных и региональных СМИ с упоминанием Ассоциации «Россия», по данным системы мониторинга публикаций «Интегрум». Таким образом, в прошлом году был достигнут **25-процентный** рост числа упоминаний Ассоциации в печатных и электронных СМИ по сравнению с 2011 годом.

Генеральными медиа-партнерами всех крупных мероприятий Ассоциации выступают медиа-холдинг «Эксперт» и информационное агентство Bankir.Ru. В рамках сотрудничества с информационным агентством Bankir.Ru была организована прямая интернет-трансляция XIV Всероссийской банковской конференции «Банковская система 2012: вопросы регулирования и управления активами», пленарных заседаний X Международного банковского форума «Банки России – XXI век» в Сочи, а также заседания Совета Ассоциации.

В 2012 году вышло более **300** сюжетов и комментариев на радио и телевидении. Репортажи с мероприятий, интервью, комментарии представителей Ассоциации и ее участников выходили в эфир телеканалов «Вести 24», РБК-ТВ, «5 канал», Bankir.TV и ряда других. Интервью и комментарии представителей Ассоциации выходили в деловых общественно-политических программах радиостанций «Бизнес-ФМ», «Коммерсант FM», «Финам-ФМ», «Эхо Москвы», «Сити-ФМ» и других.

Деятельность Ассоциации регулярно находит свое отражение на лентах ведущих информационных агентств, в числе которых «Интерфакс» и «Финмаркет», РБК, ИТАР-ТАСС и Бизнес-ТАСС, РИА Новости и ПРАЙМ, АК&М, «Росбалт» и другие. Центр информации и общественных связей Ассоциации установил и поддерживает тесный контакт с ведущими деловыми и общественно-политическими изданиями, в числе которых «Ведомости», «Коммерсантъ», «Известия», «РБК daily», «Время новостей», «Российская газета», «Независимая газета», «Аргументы и факты», «Финансовая газета», «Экономика и жизнь», «Экономическая газета» и другие издания федерального и регионального уровня. Центр

активно взаимодействует со специализированными интернет-ресурсами Bankir.Ru, Banki.ru, Infox.ru, «Альянс Медиа», «Газета.ру», «Клерк» и другими.

Особое внимание в плане информационной поддержки мероприятий Ассоциации уделяется сотрудничеству со специализированными банковскими изданиями: «Аналитический банковский журнал», «Банковские технологии», «Банковское обозрение», «Банковское дело», «БДМ. Банки и деловой мир», «Мир карточек», издательский дом «Регламент» и другими профильными СМИ. В этих изданиях ведется широкая дискуссия о проблемах развития банковского сектора, публикуются аналитические материалы экспертов Ассоциации.

Центр информации и общественных связей Ассоциации на регулярной основе информирует представителей СМИ о деятельности Ассоциации и ее участников, о мерах и законодательных инициативах, предлагаемых Ассоциацией и направленных на защиту прав и законных интересов своих участников, стремится максимально полно освещать все мероприятия Ассоциации, готовит и распространяет новости, способствующие формированию благоприятного имиджа членов Ассоциации и банковского сообщества в целом.

Освещая деятельность Ассоциации и ее участников в минувшем году, значительное внимание было уделено таким темам, как ужесточение требований регулятора к резервированию и оценке активов, влияние денежно-кредитной политики на развитие банковской системы, развитие рынка безналичных платежей. Большое внимание в новостных сообщениях уделялось законодательным инициативам Ассоциации и работе над стандартами различных видов кредитования, вопросам развития банковского бизнеса в регионах России, кредитованию малого бизнеса, проблемам оценки кредитных рисков банками и регуляторами. Как и ранее, в 2012 году обеспечивалась информационная поддержка проектов направленных на повышение финансовой грамотности населения и социальной ответственности бизнеса.

В 2012 году усилиями Центра информации и общественных связей Ассоциации продолжено регулярное обновление информации о работе Ассоциации в корпоративных блогах информационных порталов Bankir.Ru, Infox.ru и в сети LiveJournal, а также организована постоянная трансляция новостей Ассоциации в социальной сети Facebook и микроблоговом сервисе Twitter. Съёмочная группа Ассоциации подготовила в 2012 году более **140 видеосюжетов** с участием представителей банков и компаний - членов Ассоциации, а также ее руководителей для дальнейшего размещения на веб-сайте **www.asros.ru**, в профессиональных сообществах и видеоблогах.

На мероприятиях, организованных Ассоциацией, в течение прошедшего года были аккредитованы представители более **80** федеральных и региональных СМИ. Большое внимание журналистов привлекли такие события, как пресс-конференция по итогам встречи руководства ЦБ РФ с представителями банковского сообщества в пансионате «Бор», XIV Всероссийская банковская конференции, Общее собрание Ассоциации, научно-практические конференции, круглые столы и другие мероприятия. Наибольший интерес СМИ традиционно пришелся на ежегодный форум в Сочи, имеющий уникальное значение для банковского сообщества России. На форуме работали представители центральных печатных СМИ и телеканалов, специализированных изданий, интернет-ресурсов и радиоканалов.

В 2012 году Центром информации и общественных связей Ассоциации подготовлено **16 выпусков журнала «Вестник банковского дела»**, который выходит в электронном формате в сотрудничестве с информационным агентством Bankir.Ru. «Вестник банковского дела» позволяет регулярно информировать читателей о важных событиях и инициативах Ассоциации, в нем публикуются новости, анонсы событий, отчеты о мероприятиях Ассоциации, консультации специалистов и ответы регуляторов на вопросы банков. Выпуски Вестника за 2012 год, размещенные на сайте Bankir.Ru, были скачаны его посетителями более **5000** раз.